

一带一路话健康 ▶▶▶



援柬埔寨磅湛省消除白内障致盲项目第12批医疗队到当地学校开展儿童青少年近视防控公益活动。

不久前，援老挝第二批医疗队队员何丽梅医师在工作中发现一张熟悉的脸庞，原来是之前接受过左眼白内障手术的札梭蓬（Chalenphone）先生，这次他来到医院是为了做右眼的白内障手术。

今年63岁的札梭蓬先生来自老挝万象市，两年前，双眼视力逐渐下降，影响到了日常生活。他曾在中国学习3年，对中国比较了解，十分信任中国医生的医术。当得知有中国医疗队到当地开展免费白内障手术时，他立即报名参与了该项目。

经诊断，札梭蓬先生的双眼均为白内障，左眼视力为0.08，右眼视力为0.2。医疗队雷蔚副主任医师为他实施了左眼白内障手术，术后第二天左眼视力提高至0.6。札梭蓬先生欣喜万分，对医疗队员竖起大拇指表示感谢。

术后一周札梭蓬先生返院复查时，希望右眼也能进行手术治疗。但万象当地的眼科中心规定，双手手术必须间隔一个月。

他得知这个消息时，内心十分难过。因为他知道中国医疗队在老挝工作期间是一个月，认为自己的右眼可能再也没有重见光明的机会了。经过医疗队员和当地志愿者的耐心安抚和解释，札梭蓬先生表示理解，恋恋不

舍地和医疗队员致谢后回家了。

不知不觉一个月过去了，当札梭蓬先生了解到中国医疗队回国时间延期一个月，将继续为老挝百姓解决疾患者时，他激动地一晚上睡不着，第二天一大早就来到医院接受术前检查。相比上次不同的是，这次他没有了紧张和焦虑，面带笑容地和医疗队员用中文打招呼，轻车熟路地登上手术车。

术后第二天，右眼视力从原本的0.2提高至了0.8。札梭蓬先生及家属激动地连连感谢医疗队员，主动要求合影留念，连声说：“感谢中国医生！”

医疗队长韦乐强说：“每当听到当地人民说‘中国医生真棒’，我都无比自豪；每当看到患者竖起大拇指连连称赞的时候，我都无比欣慰。为此，我们会尽己所能，为更多老挝百姓带去光明，也将尽最大的努力，完成国家交给我们的使命。”

9月9日，随着广西援柬埔寨消除白内障项目医疗队完成项目阶段任务顺利回国，广西卫生健康委已累计向东柬埔寨、老挝派出19批132人次的眼科专家队伍，为当地白内障患者免费实施复明手术达10059例，并为当地培养带教眼科医护人员，受到柬埔寨、老挝各界的热烈欢迎和广泛

赞誉。

消除白内障致盲项目是广西推动实施“一带一路”医疗服务走出去的合作项目，也是第一次由自治区本级财政支持，整合全区优质眼科资源、整建制短期持续轮流派出专家队伍、以一定时期内消除特定行政区域内白内障致盲现象为目标的医疗援助行动。

项目自2018年5月启动实施以来，广西医疗队克服环境气候、新冠肺炎疫情等种种困难，用心用情为当地白内障患者免费实施复明手术，为他们带去光明和希望。其中接受手术的最大年龄患者达108岁，最小的才8岁。有失明7年的老阿婆，术后终于看见5岁孙子的模样；也有失明12年的高龄老人，术后便高兴地老伴引路回家的感人故事，谱写了中柬、中老人民情谊的新篇章。

近年来，广西卫生健康委充分发挥广西面向东盟开放合作的区位优势和健康资源独特优势，锐意创新，勇毅前行，不断推进援外医疗工作实现新跨越、迈上新台阶，以实际行动践行“一带一路”倡议，为推动构建人类卫生健康共同体作出新贡献、展现新担当。

（本文配图皆由广西卫健委提供）

中国医生真棒

本报记者 庞革平

广西为柬埔寨老挝白内障患者免费实施一万多例复明手术



这是柬埔寨一对80岁的老两口，相濡以沫生活了近60年。老爷爷自12年前因为白内障双眼逐渐失明再也看不到老伴了。中国医疗队为老爷爷实施白内障手术后，他非常激动。当医疗队员问他老伴有没有变化时，老爷爷幽默地说：“我的太太老了，但还是很漂亮。”老爷爷喜滋滋地牵着老奶奶的手回家了，这是12年来他第一次给老伴引路。



援老挝第二批医疗队队员到乡下义诊。

5月19日，柬埔寨波萝勉省白内障患者用翻译软件感谢中国医疗队。



援老挝第四批医疗队完成援老挝消除白内障致盲项目第2000例手术。



援柬埔寨磅湛省消除白内障致盲项目第11批医疗队队员向患者的孩子赠送小礼物。

自2023年9月20日起

中国将猴痘纳入乙类传染病管理

本报北京电（记者熊建）国家卫健委日前发布公告：根据《中华人民共和国传染病防治法》相关规定，自2023年9月20日起将猴痘纳入乙类传染病进行管理，采取乙类传染病的预防、控制措施。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病，其既往主要发生在中非和西非。2022年5月以来，全球100多个国家和地区发生猴痘

疫情。多国疫情显示，猴痘已发生人际传播，并广泛传播到非洲以外的国家和地区，病死率约为0.1%。

2022年9月中国报告首例猴痘输入病例，2023年6月开始出现本土猴痘疫情，目前全国20多个省份先后报告猴痘病例，引发新增本土续发疫情和隐匿传播。

国家卫生健康委、国家疾控局认真贯彻落实党中央、国务院决策

部署，将猴痘作为新发突发传染病进行应对处置，充分发挥多部门联防联控的重要作用，不断完善防控政策措施，加强信息发布、宣传教育、重点人群干预和规范治疗，猴痘疫情防控工作取得积极成效。

考虑到猴痘疫情将在中国一定时期内持续存在，为进一步科学规范开展猴痘疫情防控工作，切实保障人民群众生命安全和身体健康，

国家卫生健康委决定，自2023年9月20日起将猴痘纳入《中华人民共和国传染病防治法》规定的乙类传染病进行管理，采取乙类传染病的预防、控制措施。

之前，国家疾控局、国家卫生健康委联合制定印发了《猴痘防控方案》（简称《方案》），旨在及时有效应对猴痘疫情，提升猴痘防控工作的科学性、精准性和有效性。

《方案》明确，防控的总体要求为坚持“预防为主、防治结合、精准防控、快速处置”原则，落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施。《方案》从疾病特征、宣传教育与干预、疫情监测和报告、疫情处置、实验室检测等方面为指导各地科学精准做好猴痘防控工作作出了指引。

四川渠县整治医药领域顽疾

本报电（王子秦）近来，四川省渠县按照上级决策部署，统筹谋划、重点突破，纪检监察靠前监督、跟进监督，向“大处方、滥检查、泛耗材”及虚报套领医保基金等医药领域的“沉疴顽疾”发起猛攻。

针对医药领域系统治理范围点多面广，渠县创新建立了“室组联动+部门协同+院点覆盖”的工作模式，由县纪委监委第五纪检监察室和相关派驻纪检监察组牵头，卫健、医保、人社、审计等多部门协同配合，刀刃向内、聚焦聚力，将监督触角延伸到医药领域各个终端末梢。

“我们从工程建设、医疗设备耗材和药品采购、内设机构管理等11个方面入手，采取‘线上+线下’相结合的方式，对全县40家公立医院、27家民营医院及医疗保障部门的重点岗位、重点环节、重点人群进行全面梳理，多途径多角度查找问题线索。”渠县党风政风监督室负责人介绍。

截至目前，渠县医药领域已有1047人主动向组织说清问题，涉及资金1123万余元。另通过监督检查，发现问题线索15个，立案10件，并推动建立和完善了相关制度。